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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 Al., — de done ori 24 AL, — de trei ori

30 ül. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

După examene.
Sunt tocmai în .curgere exa

menele la scólele de tot soiul din pa
tria nóstrá.

A nu da cuvenita atenţiune exa
menelor anuale la scólele din patria 
nóstra, ar însemna a nu ne trage séma 
cu un factor principal în viâţa popo
rului nostru, ar însemna a rămânea în 
întunerecul nesciinţei, şi a orbeca şi 
mai departe lipsiţi de lumina, chemată 
a ne deschide ochii, şi a-ne învăţa cum 
să vieţuim după cuvintele Apostolului: 
Fraţilor, ca fii luminii să umblaţi.

In numărul 56 am vorbit des
pre examene încât ne-a fost dat să 
putem vorbi în un articol scurt, şi am 
accentuat necessitatea de a-se publica 
actele conferenţelor învăţătoresci din 
tómna anului trecut, căci sunt în a- 
cele lucruri referitóre la examenele 
anuale, cari date la lumină, ar face 
mult bine causei nóstre şcolare.

Articolul acesta se va ocupa cu 
situaţiunea la noi după examene.

Sunt în mari griji părinţii tocmai 
acuma în toiul examenelor, sunt în 
mari griji, căci nu sciu cum vor succede 
examenele fiilor lor.

La locul prim sunt în mari griji 
mamele, căci ele sunt mai legate d,e 
inima copiilor lor.

Un exemplu classic, dar tot o- 
dată şi instructiv de grijele mamei 
pentru examenele fiului ni-'l aduc tocmai 
acuma ziarele din streinătate, classic 
şi instructiv, căci ne arată îngrijirea 
mamei, unde după socotéla nóstrá a 
muritorilor de rândul al doilea dóra 
tot nu ar fi motive de îngrijire.

Ni se spune, că a fost în mari 
griji împărătâsa Gfermaniei pentru exa
menul fiului său, şi după succesul stră
lucit al examenului în o societate de 
profesori împărătâsa a declarat, că 
i-a căzut o pétrá de pre inimă.

Şi noi avem multe mame, cari 
tocmai acuma au pătră pe inimă în 
prâşma examenelor fiilor lor.

FOITA
G e t h s e m a n i .

— Nuvele arabe. —
„0! fecióra, fiica Sionului, 
durerea ta e tot aşa de 
adîncă ca şi marea: Cine 
va putea vre-odatâ se-ţi 
lecuiésca rănile ta le ? ...“ 

Ierem ia .

Un val de pelerini năvăleşte în grădiniţa 
Franciscanilor. Pe cărările strimte, greblate 
şi aşternute cu năsip de cătră călugări, pro
cesiunea, întrerupând cântarea plângătdre a 
rugăciunilor, se grăbeşte şi se împinge spre 
a se prosterne cu un minut mai curând 
înaintea unui chip şi a-1 adora ,înaintea alta
rului ridicat pentru proslăvirea lui.

Cu un fior de evlavie creştinii se în
grămădesc pe sub porticul capelei, în acâstă 
grotă a agoniei, în care fiul lui Dzeu „cu 
sufletul întristat până la mórte“, se íntórse 
de trei ori şi de trei ori se rugă, scoţind 
acel strigăt sfâşietor de durere omenâscă: 
„Părinte depărtâză dela mine paharul acesta“.

Streini, îngrămădiţi unii într’alţii, cato
lici, cari îngenunchiau înaintea tabernacolului 
schismaticilor şi protestanţii, cari se rógá în 
piciére d’inaintea sanctuarului ortodox lor; 
afară un nou grup de călători aştâptă cu ne

Dea bunul Dumnezeu sé cadă de 
pe inima lor pótra, şi după succesul 
strălucit al examenelor sé aibă şi ma
mele nóstre bucuria, care o are şi 
respective o a avut ínmpérátésa Ger
maniei, cea îngrijată de sórtea fiu
lui său.

In lumea acésta înse grijile fa
miliei sunt împărţite între mamă 
şi tată.

După grijile mamei vin cele ale 
tatălui copilului, şi grijele acelea vin 
după examene, când copilul în mână 
cu testimoniul de maturitate vine să 
alégá carieră pentru viâţă.

Aici vin grijile părinţilor, grijile 
nóstre ale tuturora, cari stăm în ser
viciul căuşelor publice naţionale, şi a- 
legerea carierei este o causă de interes 
public naţional, căci dacă e adevăr, 
că interesele personale în multe seîn- 
crucişâză cu cele publice naţionale, 
în multe stau în strânsă legătură, apoi e 
indiscutabil mare adevăr, că la alegerea 
carierei interesul personal stă în strînsă 
legătură cu cel public naţional.

La noi Românii clasa aşa numită 
inteligentă este încă redusă la un număr 
de tot neînsemnat, şi numărul destul 
de considerabil al abiturienţilor se re- 
crutézá din şirul ţăranilor noştri.

Şi la ţeranii noştri e îngrozitoriu 
de mare sărăcia, şi ea merge crescănd.

Noi, cari le scriem acestea, noi 
cari suntem grupaţi în jurul acestui 
ziar, cari ne-am legat sórtea nóstrá, 
existenţa nóstrá de interesele biseri- 
cesci-naţionale, pe cari cu modeste pu
teri le propagă şi apără acest ziar, noi 
vorbim din practică, când zicem, că 
la ţărănimea nóstrá sărăcia e îngrozi
toriu de mare, şi că ea merge crescând.

Cunóscem caşuri, că la câte un 
stipendiu de 50 fl. pentru elevi în 
şcdlele medii au concurat peste ] 00 de 
tineri studenţi, toţi între condiţiuni e- 
gale, toţi cu note bune, aşa că nu era 
omul în stare să se decidă cui se vo
teze stipendiul, şi ar fi dorit să nu fie 
dator a vota în o asemenea afacere.

răbdare şi răscolesc pământul, pe care s’a 
întipărit urma paşilor lui Iisus, muiat de su- 
dórea lui de sânge, şi din care a răsărit flori, 
— caliciuri roşii îmbălsămate — cari de atunci 
înfloresc în Iudeia în fie-care an la Săptă
mâna Patimilor.

După ce slujba fu terminată, un preot 
finer părăsi cortegiul pelerinilor, care se urca 
cătră oraşul sfânt.

Mergea încet prin grădina Gethsemani 
şi ochii săi, cu privirile perdute în zare ochii 
săi, cari căutau cerul, rătăciau trist preste 
zidurile năruite, acoperite de ederă şi muşchiu 
şi printre ale căror crepături, printre petrile 
mucede, creşteau câteva flori rare şi ofilite; 
câţiva măslini uriaşi, bătrâni de vécuri, „pa- 
triarchi între arbori14 cu frunzişul argintiu, 
cu trunchiul gârbov şi cója crepată, încun- 
j uraţi cu zăbrele de fier pentru a fi apăraţi 
de atingerea călătorilor, stăpânesc singuratici 
culmile de prin prejur. Tinărul preot se 
gândia, că vârfurile acestor arbori se înfiora
seră póte, văzând slăbiciunea sublimă a lui 
lisus şi acâstă sc0rţă nodurósa auzise póte 
divina imputare cătră Petru, care dormia: 
„Nici un singur cias n’aţi putut ca se ve- 
ghiaţi pentru mine?“ Si turburat de anticile 
amintiri, cari exalau parfumul lor de sfinţenie 
şi de mister, pelerinul ar fi voit ca să se 
arunce în pulbex-e, să-şi odichnâscă sufletu-i 
chinuit la umbra augustă a acestor ramuri.

Ţinând séma deci de sărăcia ţă
ranului nostru, şi de trebuinţele nóstre 
speciale, noi pană acuma am îndemnat 
tinerimea nóstrá să îmbrăţişeze cariera 
preoţăscă şi cea învăţătorâscă.

Preoţimea la noi are un rol cul
tural fórte important, căci poporul nos
tru pană acuma ascultă de preoţime, 
care e părinte în sensul adevărat al 
cuvântului.

Poporul nostru este copil bun, 
copil ascultătoriu, poporul nostru din 
mila Domnului este turmă credinciósá, 
care ascultă de glasul păstoriului, şi 
merge orbiş după el.

Ne trebue deci preoţi culţi, preoţi 
crescuţi în frica lui Dumnezeu, păstori, 
cari să-’şi dea sufletul lor pentru turma 
credinciósá, preoţi culţi, tari în cre
dinţă, legaţi cu trecutul lor, cu creşte
rea lor, cu înclinaţiunile lor, legaţi 
cu sufletul lor de inima poporului, şi 
fiii ţăranului nostru ieşiţi din scólele 
medii sunt legaţi de inima poporului 
cu tótá fiinţa lor.

înarmaţi cu armele sciinţei, cres
cuţi pentru trebuinţele sufleteşti ale 
poporului nostru, adăpaţi la isvorul cel 
limpede al istoriei trecutului nostru, 
tinerii noştri la locul prim vcr învăţa 
a continua firul întrerupt de părin
ţii lor.

Alipirea cătră tron şi dinastie, iu
birea de patrie la noi Românii a mers 
paralel cu alipirea cătră biserică şi 
ale ei instituţiuni, cu iubirea de neam.

Aceste au fost virtutea poporului 
român, şi acâstă virtute este mândria 
nóstrá, acésta este fala nóstrá.

O preoţime cultă, tare în cre
dinţa strămoşâscă, oţelită în* suferinţă, 
doritóre a munci între condiţiunile ac
tuale şia asigura o sórte mai bună 
poporului nostru, de sórtea căruia e 
legată şi sórtea ei, o asemenea preo
ţime ne trebue nóué, şi acésta să fie 
idealul tineretului nostru eşit din scólele 
medii cu examen de maturitate.

Un asemenea rol are şi învăţâto- 
rimea în sânul poporului nostru, căci

Dar siluetele ciudate ale călătorilor se 
iviră pe o culme îndărătul lui, turburând ar
monia evlaviósá a gândurilor sale. Şi din nou 
ochii lui, sătui şi desgustaţi de amestecul 
acesta al lucrurilor lumeşti, cu tótá deşertă
ciunea şi josnicia lor, în aceste locuri sfinte, 
de adorare mută, văzu desfăşurându-se îna- 
inte-i tóté nelegiuirile, săvârşite în numele 
religiunei contra credinţei, în acâstă umilă 
grădină, în care Iisus din Nazaret, cel mai 
umil dintre toţi ómenii, băuse până la fund 
păharul amărăciunilor omeneşti.

Şi fugi, ducând în inima lui mistica des- 
amăgire a deşertăciunei cultului, a cărui 
apostol era şi el.

Şi amintindu'şi íncíntátórea istorióra a 
celor două surori a lui Lazăr, venerând pe 
Iisus cu credinţa simplă şi naivă a inimilor 
lor, o luă înainte pe cărarea Bethaniei, în 
nădejde de-a culege printre ruine suflul re- 
nâscător al unui trecut aşa de frumos.

Se opri de odată.
înaintea lui se întindea un alt Gethse

mani, Gethsemani al săracilor, Copţi şi Siri
eni, a căror sărăcie respectase totuşi frumseţa 
primitivă a Gradinei Făgăduinţei.

Un zid de piatră, aprópe năruit şi cu 
găuri mari şi neregulate formate de cădeiea 
petrilor, înconjura acest câmp de arbori mi
lenari şi aceste găuri, îndărăptul cărora se ivea 
ici un colţ de cer, dincolo un cerc de ver-

la noi preotul trebue sé mârgă mână 
în mână cu învăţătorimea.

Ei sunt inteligenţa în sinul popo
rului, ei sunt conducătorii, unde ei merg 
mână în mână, acolo e bine, acolo e 
asigurat progresul, acolo e asigurată 
bunăstarea morală şi materială atât 
pentru popor cât şi pentru conducă
torii lor naturali,

Caractere firme aflăm noi în si
nul preoţimei nóstre, caractere firme, 
cari au copiat pe anteoessorii lor, cari 
în sensul căntărei bisericeşti, „ş i -au 
da t  s u f l e t u l  l or  p e n t r u  p o p o 
r u l  l o r “.

Aceste sunt carierele pe cari noi 
la locul prim le recomandăm tiuerimei 
stúdiósé după terminarea examenelor 
în şcdlele medii.

O altă carieră pe care tot cu căl
dură o recomandăm dar la locul al 
doilea este: cariera militară.

Pentru ce o facem acésta, vom 
arăta la altă ocasiune.

Revistă internă
Camera ungară se întruneşte în şe

dinţă astăzi şi va lua spre desbatere proiec
tul de lege despre statificarea serviciului ve
terinar -fi 'proiectul de lege presentat de minis
trul preşedinte Széli în afacerea cuotei. 
Hotárítóre asupra sorţii proiectului ultim vor fi 
referinţele din Austria, cari dacă nu vor 
deveni normale şi parlamentul austriac nu 
va ajunge apt de lucru, va trebui şi dieta 
nóstra sé îee proiectul dela ordinea zilei. 
Remediul ultim e decisul corónei în privinţa 
statorirei cuotei. * •

Ameninţarea lui Körber. După o
telegramă din Viena ministrul-president aus
triac Körber a făcut unui colaborator al zi
arului „A. W. Journal“ declaraţiuni, cari 
provócá órecare sensaţie. Enunciatele acestea 
fireşte se referă la obstrucţia Cehilor şi la 
viitórea formaţiune politică în Austria. Dacă 
parlamentul nu va trece preste crisa actuală, 
zise Körber, guvernul va fi constrins se re-

dâţă, mai departe pata nâgră a unui turn 
afumat, pârâu nişte vagi prunele albastre 
verzi şi negre, a căror privire nu se stingea 
nici odată.

Preotul împinse pórta şi aşezându-se 
sub ramurile stuíóse ale unpi măslin gârbovit, 
contempla priveliştea de dinaintea lui.

Scăldat într’o lumină albă puternică, 
Ierusalimul, mut şi închis între înaltele Iui 
ziduri înegrite de vreme, aşezat pe piscurile 
celor patru munţi pleşuvi şi sterpi, silueta 
lui se întindea pe nemărginirea cerului ca o 
Regină în doliu, tronând peste jalea locuri
lor acestora pustii, a stâncilor gólé, a lacu
rilor secate şi a cimiterelor spânzurate pe 
coline. Mai jos, la pólele munţilor, haosul de 
ruine, grămezile de morminte, gólé, cu pie- 
trile de marmură îngâlbinite ca nişte óse 
fără măduvă — împrăştiate, răsturnate unele 
peste altele, sămînţă funerară aruncată pe-un 
câmp de doliu, presară acâstă jalnică vale a 
Iosafatului, de care profetul a z is: „O va 
chema valea cadavrelor şi ospăţul şacalilor“.

La stânga, colinele de la Mer-Saba 
răsar ca nişte ţepe ameninţăt0re, spintecând 
orizontul întunecat al Mărei Mórte. La drâpta 
muntele Sfatului Rău, unde Iuda şi-a vân
dut stăpânul, se înalţă în faţa Sionului, re- 
zemânduse cu spatele de Hakeldama, pă
mântul de sânge ; muntele Mâhnirei, despărţit 
printr’o prăpastie de muntele Măslinilor, pur-
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curgă la mijlóce energice. Deslegarea finală 
ameninţă cu schimbarea pe o durată de ani a 
vieţei de stat şi dirigerea ei în altă direcţi
une. Ministrul speră încă în o salvare a 
parlamentarismului. Rolul de o importanţă 
uriaşă al parlamentului ar trebui sé-1 păzăscă 
deputaţii cu gelosie şi să privăscă parlamen
tul de sfânt, pentrucă acolo se manifestă 
dreptul, influenţa. Cu căderea parlamentaris
mului se termină şi sistemul representativ al 
poporului.

Gestiuni şcolare.
( Cualificarea învăţătorilor.) In şe

dinţa din 5 Iunie n. c. a Asociaţ. profe
sorilor de preparandii ţinută în Cluj, fiind 
vorba despre punctul de vedere naţional, 
directorul de preparandie din Bpesta 
Nagy László veni cu o propunere 
despre validitarea cu „profit politic“ a 
maghiarismului pe terenul cualificărei 
invăţătorilor. Numitul împarte în dóué 
părţi examenul de cualificaţiune ínvé- 
ţătoresc. Primul examen ar avé sé-1 
ţină naţionalităţile şi confesiunile în 
cercul lor după regulamentele proprii, 
ér după 1—2 ani de probă ar fi sé 
se ţină un examen practic în limba 
magiară cu candidaţii din íntrégá ţâra 
sub presidiul directorului districtual de 
stat, reservându-se şi susţinătorilor de 
scóle un rol ó re-care în comisiunea 
examinátóre. — Propunerea s’a dat co
mitetului pentru a fi considerată la 
compunerea regulamentului de examene.

(Alegerea învăţătorilor - dirigenţi.) 
Intr’un articol din „Egyetértés“ se 
discută o temă destul de importantă, 
indicându-se răul, ce există de a se în
şira din partea aspiranţilor de învăţă 
tori dirigenţi în petiţiile lor tot felul de 
inepţii pentru a-şi ajunge scopul. Au
torul spune apoi ce aştâptă dela diri
genţi, în urmátórele: Chiar dacă aspi
rantul la un atare post n’ar într uni 
tocmai însuşiri strălucite personale, să 
aibă cel puţin media acelora; să nu 
fie, precum se póte experia în' unele 
locuri, caricatura vieţii şcolare, care 
serveşte drept tablă de ţintă a corpului 
învăţătoresc. Pe lângă cultura generală 
să posédá cunoştinţe speciale basate pe 
studii serióse în măsura de a-şi asigura 
un grad de superioritate asupra cole
gilor sei învăţători, căci numai aşa va 
puté câştiga vaza personală, necesară 
şi numai aşa îi va fi cu putinţă să ur- 
mărâscă cu cuvenita atenţiune activi
tatea corpului învăţătoresc, să o cen- 
sureze şi îndrepteze. Se mai pretinde 
cunósterea şi împlinirea datoriei în gra
dul de a servi de exemplu şi a provoca 
o emulaţiune nobilă.

Afară de recerinţele de mai sus 
mai este una, care-i priveşte pe diri-

genţi ca ómeni privaţi şi adecă: sé 
traiéscá între împrejurări materiale re
gulate, şi dacă n'ar întruni condiţia 
acésta ori cât ar fi de distinşi cu alte 
calităţi, sé nu p0tă fi aleşi. Acésta o 
cere societatea şi cinstea vieţei publice.

NOUTĂŢI
Visita archiducelui Iosif la Sinaia.

Cu ocasiunea petrecerei Suveranilor Româ
niei la Abbazzia archiducele Iosif a promis, 
că inspecţionând garnisónele din Transil
vania, va profita de acest prilej, pentru 
a face o visită Domnitorului român la 
Sinaia.

Probabil tot pe atunci vor sosi la Sinaia 
Ducele Filip d’Orléans şi ducesa Maria 
Dorotea, fiica archiducelui Iosif, cari în 
curând vor merge la Constantinopol.

#
In atenţiunea învăţătorilor noştri.

Din loc competent ni se comunică, că nu
mai condiţionat sunt admişi la facerea exa
menului de cualificaţiune învăţătoresc acei 
candidaţi, ale căror cereri nu au fost provă- 
zute cu documentele recerute, anume sub 
condiţiunea, ca documentele cari lipsesc, se 
fie aşternute la consistoriul archidiecesan până 
inclusive Marţi sera în 6ţl9 Iuniu a. c. 
Examenele se vor începe în 8 luniu v. a. c

Cereri defectuóse sunt:
Avram Budoiu, lipseşte test. scol. Ga- 

lacteon Stelea, abs. ped. Augustin Herman, 
test. scol, Augustin Dura, test. scol. Valeriu 
Cosma, test. scol. şi absolut, ped. loan Du- 
mitreseu, test. scol. loan Frâncu, carte de 
botez, Andreiu Badiu şi Iosif Comanescu, au 
dat cereri fără nici un document, Leontina 
Beşa, lipseşte test. scol. şi abs. ped.

*
Catedrală metropolitană în Bucu

reşti. Unele ziare din România vestesc, că mi
nistrul cultelor Dr. C. lstrati a luat iniţia
tiva, deschizând o listă de subscripţiune publică 
pentru a se înălţa o catedrală pompósa la 
metropolia din Bucureşti.

*
Catastrofă în Budapesta. O mare 

nenorocire s’a întâmplat Luni în trenul elec
tric, ce se întorcea din Zugliget câtră casă 
înţesat de public. Trenul alerga cu o mare 
iuţâlă pe pantă de vale, când la o întorsătură 
eşind din şini, s’a răsturnat. In el se aflau 
70 de călători, dintre cari patru au murit, 
ear’ 9 sunt răniţi. Causa nenorocirei se spune 
a fi publicul impacient, care se îmbulziaa-şi 
ocupa locurile şi aşa s’a întâmplat că atâta 
s’au împins unii pe alţii pănă-ce au întors 
frânele în direcţie de plecare. Trenul a 
plecat de sine, fără ca conductorul să se fi 
putut urca pe el, şi aşa a provenit catastrofa. 

*
Instalarea vicariului de Oradea 

mare. P. C. Sa părintele Vasilie Mangra va

fi introdus în postul de vieariu la Oradea- 
mare Marţi, a treia zi de Rosalii prin P. S. 
Sa episcopul Iosif Golcliş. Tot atunci se va 
ţinâ consistoriul plenar al districtului Oradea- 
mare sub presidenţia P. S. S. episcopului.

*
Distincţiune. M. S. Regele Carol a 

conferit crucea de comandor al ordinului Co
rona României dlui profesor Ionnescu-Gion, 
inspector general al învăţământului secundar.

*
t  Generalul August Gorjan fost co

mandant al divisiei din Roman a repausat în 
etate de 63 de ani în Viena, unde se supusese 
unei grele operaţii, suferind de cancer. De
cedatul a fost de origine din Ploieşti şi a luat 
parte la răsboiul de independenţă al României 
ca locot.-colonel.

*
Scandal în biserica s-tului Petru.

Din Roma scrie un preot german unui ziar 
berlinez, că cu prilej iul primirei pelerinilor 
în biserica s. Petru s’au întâmplat escese din 
partea Francesilor contra Germanilor. înainte 
de a apărea papa, pelerinii germani întonară 
cântări în limba germană, dar imediat ca la 
comandă începură pelerinii francesi sâ pîsăe 
şi fluoré pentru a întrerupe pe germani. Fran
ces» nu mai îngăduiră să se cânte în limba 
germână, ci continuară cântările în limba 
francesă neconturbaţi. In fine scenele dege
nerară pănă întra’tâta, că un preot frances 
pălmui pe un confrate german în mijlocul 
bisericei, cea-ce germanii trecură cu vederea de 
dragul pâcei. Sosind papa se puse sfârşit 
turburărei. Germanii făcură aretare şi s’a intro
dus o cercetare severă în causă.

*
Excursiuni. Duminecă a plecat dl Dr. 

G. Maior, profesor de agricultură la scóla 
centrală dela Rerestreu, cu 19 elevi ai scólei 
în excursiune ştiinţifică în Banat. Dsa va 
visita de astădată moşia San-Nicolaul-Mare, 
proprietatea contelui Coloman de Nako, care 
este unul din domeniile cele mai frumóse din 
comitatul Torontal.

— Societatea istorică sub presidenţa 
d-lui Gr. locilescu a hotărât se facă în ziua 
de 27 Maiu o escursiune la Sarmisegetusa. 
Studenţii membrii ai societăţei vor plăti o 
cotisaţie de 30 lei spre a participa la ex
cursie, iar cei nesocietari 35 de lei.

*

„Poporul“ institut de credit şi economii, 
societate pe acţii în Lugoş şi-a început acti
vitatea în 1 Iuniu a. crt.

*
Scăderea pororaţiei în Francia. La

înrolările militare anuale din Francia s’a 
constatat, că într’un apropiat viitor nu seva 
mai putea acoperi numărul normal de recruţi 
din causa decreşterei naşteriler. Numărul 
naşterelor de sex masculin a scăzut dela 
1893—1895 cu 21.086 băieţi. Patrioţii francesi 
sunt cu tot dreptul forte îngrijoraţi de apa
riţia acésta.

*

Examen de maturitate. La gim- 
nasiul gr. cat. român din Blaş s’a ţinut exa
menul verbal de maturitate în 1 şi 2 Iunie 
st. n. Din 18 elevi câţi s’au supus exami
nării, 3 au eşit cu fórte bine, 7 cu bine, ér 
8 maturi.

*
Societatea Transilvania din Bucu

reşti, în adunarea sa generală din săptă
mâna trecută primind demisiunea fostului ca- 
ssar Al. Lupaşcu, drept semn de recunoştinţă 
pentru serviciile prestate societăţii în decurs 
de 32 de ani l’a ales president de onóre. 
iN'oul comitet s’a constituit astfel: Preşedinte : 
Gr. Misail; vice-presidenţi: A. Laurian şi V. 
Mândreanu ; secretar: D. liaţiu ; membrii: 
Manliu, Clinciu, Popa, Henţescu, Otescu şi 
Gârboviceanu; casier: V. Orghidan. So
cietatea „Transilvania“ are un fond de 221,000 
lei, în scrisuri fonciare urbane cinci la sută, 
şi dă în fie care an preste 10,000 lei ajutore 
la elevii séraci ai seólelor de meserii şi stu
denţilor dela scólele superióre născuţi în 
Transilvania

*

Prăbuşirea unei biserici. In comuna 
Tergovişte, tractul Belinţului s’a dărîmat bi
serica. gr.-or., care se clădea şi era tocmai 
pe gătate. Din ruine au fost scoşi doi morţi 
şi mai mulţi muncitori greu răniţi. Un fecior 
român, care se a da în vârful turnului, sim
ţind catastrofa, a sărit şi a căzut aşa de no
rocos, că nu i s’a întâmplat nimic.

întreprinzătorul clădirii Lazar T o m i c i 
a fost arestat.

*
Universitari din Vienaîn Ungaria

Ascultătorii de geografie dela universitatea 
din Viena au sosit Vineri în excursiune sub 
conducerea profesorului lor Penck la Buda
pesta. După program Duminecă au privit 
tóté lucrurile demne de văzut în Pesta şi 
jur. Luni au plecat la Kecskemét şi pentru a 
cun0şte viaţa de pe pustele Ungariei vor 
petrece o nópte sub ceriul liber la Bugacz. 
In zilele urmâtore sunt proiectate escursiuni la 
Kis-Körös, Kalocsa, Tolna, Szegzárd, Fonyod, 
Kaposvár, Keszthely, apoi ín Veszprém, Ba- 
laton-füred, Alba-Regală, Komárom; ín 11 
Iunie se întorc la Viena. Vor fi călăuziţi de 
profesorul univ. Dr. Lóczy Lajos şi agregatul 
Cholnoky.

*

Guvernul rus contra rascolnicilor.
Ministrul de interne rusesc a dat o ordina- 
ţiune tuturor guvernorilor de a procede cu 
t0tă asprimea contra sectei r a s c o l n i c i l o r .  
Concesiunea pentru liberul exerciţiu religios 
dată acestora de Alexandru al II-lea, sö li 
se detragă; preoţii lor se nu aibă voie a se 
aréta publice în portul lor, ear misionarilor 
rascolnicilor se li se interzică predicarea în 
public, deasemenea sé se confişte cărţile în 
cari biserica ortodoxă ar fi supusă unei 
critice.

Bărbaţii de stat ai Rusiei sunt de con
vingerea că a sosit timpul reformelor în în
ţeles rusesc şi ortodox; drept principii con

tând agăţat de eóste, ca un cuib de vultur | 
spînzurat în aer, satul Siloa.

Aprópe de tot, în albia secată a Ce- ] 
dronului, preotul zări, tăiat din aceiaşi stâncă, 
un uriaş monument deschis din tóté părţile 
şi prin care vîntul trecea şuerând a pustiu.
E mormântul pe care l’a înălţat regele David 
ruşinei lui Absalon, eternisend astfel nele
giuirea prinţului rebel. Beduini, cari se întorc 
de la Ierusalim, trec pe dinaintea piramidei. 
Fără a se da jos de pe cai, ei se pléca până 
la pământ şi iau pietricele pe cari le aruncă 
de sus în găurile căscate ale mausoleului, 
lovind ast-fel până şi mort pe fiul Usurpator. 
Şi petrile recad pe alte petri şi răsun în prăpas
tia asta deşartă ca nişte sughiţuri de căinţă.

In curând totul adórme într’o tăcere 
letargică. Atmosfera pare ţintuită în lumina 
dulce a amurgului. Zarea îşi stânge colorile. 
Pe ici, pe colea, câte-un arbore mai bătrân, 
cu trupul scorojit, cu crengile plecate, cu 
frunzişul veşted, face o pată mai nâgră prin 
umbra ce începe a se coborî din munţi şi 
a se aşterne peste câmpii, şi, din depărtare 
în depărtare câte-un lung şir de anemone se 
întinde ca o dâră de sânge prin fundul 
văilor singuratice. Şi 'i atâta tăcere. . .  O 
tăcere solemnă care par’că ese din pustietate 
şi sfinţenia acestor locuri. . .  Nici un pas nu 
se aude, nici un fîlfăit de aripi nu turbură 
liniştea acésta sălbatică,

Şi înaintea acestei melancolii impunăt0re, 
I supra-omenească, preotul se simte năvălit de 
j o tristeţe nemărginită. El se gândeşte că 

Iisus póte a plâns, aici chiar, privind ora
şul din vale; că aici póte el răspunsese lui 
loan, care c’un gest larg îi arăta clădirele 
măreţe: „In adevăr îţi spun, nu va rămâ
nea nici pétrá peste pétrá dintr’însul".

Da, profeţiele de nenorocire s’au îm
plinit!...

Mânia unei Divinităţi ofensate s’a abă
tut asupra Iudeei, năruind palatele, stârpind 
câmpurile, săcând lacurile. Mâna neînduple
cată a lui Iehova a pecetluit pe tot pământul 
acesta sigiliul blăstămului. Şi în zadar omul 
întristat caută ramurile înflorite ale Mântui- 
rei făgăduită de Dumnezeul milei celor cari 
s’ar ruga în numele lui.

Durerea deci e mai puternică de cât 
leacul şi distrucţia mai temeinică de cât 
viaţa ?... Preotul întrâbă marginele orison- 
tului. Drept ori-ce răspuns, el zăreşte în 
vale câţi-va pelerini, cari, c’o cruce pe umăr, 
încunjur într’un exces de evlavie zidurile 
Ierusalimului.

Mâne şi el, îndoit sub greutatea acele
iaşi cruci, va urma pe credincioşi şi urcuşul 
pe Drumul Suferinţei care se sfârşeşte cu un 
mormânt gol. Şi el se gândeşte cu nelinişte 
că şi el va merge de-acum înainte tot ast-fel 
prin viaţă, cu sufletul sdrobit sub greutatea

îndoelei, de-o sută de ori mai apásatóre de 
cât lemnul nelegiuit.

Lumina amurgului se potoleşte încetul 
cu încetul. Turnurile cetăţei întind umbrele 
lor uriaşe asupra cimitirelor. Albâţa marmo
rei de pe morminte se stînge. Oraşul 
începe a se cufunda în umbră. Crestele mun
ţilor încep a se perde prin nouri, par-că în
ghiţite de-o gură nevăzută. Aburi arginţii se 
ridic din adâncuri şi se întind preste pră
pastia Gehenei ca o punte de negură care 
ar uni Gethsemani cu Golgotha.

Călătorii cari se întorc dela Iordan de
filează pe dinaintea păduricei de măslini, unde 
preotul, stând răzămat de spatele unui arbor, 
ascultă vocea misteriósá a natúréi.

O fată tinără cu ochii visători îi pri
veşte. El se face palid şi tresare. Ea piere. 
Cortegiul dispare în ceaţă. Dar preotul con
templă mereu silueta nedesluşită care se de- 
partézá în vale şi care 'i aminteşte chipul 
unei alte femei şi sufletul ei neînţeles.

Inima ’i sângeră din nou de vechile 
dureri. Se sileşte să se róge, dar mintea lui 
nu mai găseşte vorbele rugăciunei. Atunci, 
desnădăjduit de mântuirea lui, se aruncă din 
măslin cu faţa la pământ şi plânge. Plânge 
iubirea lui fără speranţă, zădărnicia vieţei 
lui cu decadenţa credinţei.

Şi în acest Gethsemani al săracilor, 
cu paharul fără fund al suferinţelor, îşi

bea şi el de trei ori amărăciunea aceleaşi 
agonii.

întunericul se cobórá asupra munţilor. 
O rază furişă a sórelui care a scăpătat pe 
după culmi se strecórá pe sub măslini şi cade 
pe obrazul omului culcat cu faţa la pă
mânt, gâdilindu’l ca o desmerdare. Tinărul 
preot se scólá, se íntórce spre Sion şi un 
ţipăt de uimire şi de admiraţie îi scapă 
din piept.

înaintea lui vede Ierusalimul, luminos, 
strălucitor ca un cristal; nu mai e un 
oraş aevea : e o cetate fabuldsă, un Ieru
salim ceresc. Şi în zidurile lui, înflăcărate 
şi sclipind ca nişte diamante sub ultimele 
raze ale sórelui care cată 'napoi, el cuprinde 
tóté strălucirile, tóté visurele şi tóté mân- 
gaerile.

Preotul fu cuprins de fiorul unei e- 
moţiuni sfinte. Acum înţelegea vorbele lui 
Christos : „împărăţia mea nu ’i din lumea 
aceasta: adoraţi pe Dumnezeu în inima 
vdstră“.

Şi în faţa Calvarului învierei ideale, el se 
r0gă în genunchi şi din tot adâncul inimei lui 
care renaşte :

„Părinte, vreau să cred! . . .  Ajută-mă 
în credinţa mea şi sprijineşte-mâ în nemernicia 
inimei mele nestatornice“.

„Apăr. Naţion.u N. P.
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ducátóre în activitatea lor ei privesc orto
doxia, absolutismul şi naţionalismul.

E de notat, că timpul acesta în care 
s’au luat măsuri atât de rigoróse contra disi
denţilor bisericeşti, numiţi rascolnici, coincide 
cu serbarea jubileului de 20 de ani de oficiu 
al procurorului suprem al sl. sinod, Constan
tin Petrovici Pobjedonoseff. Acest bărbat s’a 
remarcat prin o activitate fórte măndsă pen
tru biserica ortodoxă rusă şi precum se vede 
în timpul ultim prin măsuri de rigóre con
tra sectelor voeşte sé aducă o mai mare uni
tate în ce priveşte ortodoxia.

Loc deschis.")
A r a d  24 Maiu 1900.

Onorate Domnule redactor!
Vé rog, sé binevoiţi a publica în pre

ţuitul jurnal, ce redigeţi, urmátórea:
Dechi ara ţ i une .

„Tribuna Poporului“ în Nrul 94 din 
anul curent, continuând cu atacurile, ce dela 
apariţiunea ei le publică aprópe zilnic în 
contra mea, — mé calumniază, îmsinuându-mi 
că am luat dela un preot o sută de fiorini.“ 
Faţă de acest atad, — după-ce intenţiunea, 
ce o urmăreşte numita fóie prin neadevăru
rile, ce le publică sistematice în contra mea, 
este deplin cunoscută, eu nu mă pot di- 
mite în polemiă ; ci răspingend insinuaţiunea, 
ce mi-se face, decbiar prin acésta, că am 
întreprins cele de lipsă spre a-mi lua satis
facere prin forul competent judecătoresc.

Augustin Hamsea.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

Poveţe despre stérpirea peronosporei 
şi gărgăriţelor de viie

Cum e timpul, în care proprietarii se 
îndelotnicesc cu lucrarea viilor şi cum în 
unele părţi s'a ivit şi acum peronospora atât 
de stricăciâsă viilor, ţinem a fi de datorinţa 
nóstrá să atragem luarea aminte a tovărăşiilor 
nóstre agricole şi peste tot a viierilor asupra 
peronosporei şi să dăm poveţe cum ar trebui 
urmat în aplicarea mijlóceior de sterpire.

După-cum se ştie, cu numele de pero
nospora se însâmnă bóla atât de primejdiósa, 
care bântue în măsură din ce în ce mai în
tinsă viile nóstre şi ameninţă ródele lor cu 
nimicire une-ori desăvârşită.

Peronospora e datorită unor bureţi mi
titei (mucegaiu), cari începând din Maiu se 
ivesc în formă de pete alburii mai ales pe 
dosul frunzelor (foilor) cum şi pe mlădiţe, 
fiori şi chiar pe struguri. Pe laturea deasupra 
a frunzelor apar un fel de pete gâlbinii, mai 
târziu ruginii, însă nu umflate nici rotunde. 
Pe laturea din jos (dos) frunzele molipsite 
apar ca-şi-când ar fi atinse de brumă sau 
preserate cu zăhar măcinat.

Contra peronosporei se recomandă ca 
mijloc fórte bun şi ieftin stropirea cu un a- 
mestec licuid din apă, pâtră vânătă (vitriol 
de aramă) şi var ars.

La 100 litre apă se adaugă 1, l x/2 sau 
cel mult 2 chilograme pâtră vânătă şi tot 
atâta var ars. Deosebim prin urmare ames
tecuri de 1, D/a şi 2% (la sută). Stropite 
fiind cu amestecul de 11/2 sau chiar 2°/o 
frunzele ivite acum la început s'ar pârli din 
causa frăgezimei lor. Amestecul de V/2 şi 
2°/o se va aplica deci mai târziu, peste vară 
şi de cu tdmnă, când frunzele sunt desvoltate.

Pâtră vânătă curată şi deci potrivită 
se capătă în prăvălia I. B. Misselbacher de aici.

Pâtră se pisâză mai întâiu, apoi se to
peşte (disólvá) în puţină apă călduţă — la 
1 chilogram pâtră vre-o 3 litre de apă — 
într’un vas de lut sau de lemn. Intr’aceea se 
stânge varul ars în cutare ciubăraş, punând 
o cătăţime de apă îndoit mai mare.

Laptele de var astfel dobândit se stră- 
cură prin o sîtă dâsă şi se târnă încetişor, 
mestecând bărbăteşte cu o bucată de lemn 
— în pâtră topită (nici-decum întors, adecă: 
pótra în var).

Licuidul astfel gătit póte fi păstrat pe 
mai târziu fără temere de a-'şi perde tăria 
sa; este însă neapărat să se amestece bărbă
teşte de câte-ori e a turna în tulumbă;

altcum rămân pe fundul vasului tocmai ma
teriile trebuincióse contra peronosporei.

Stropirea însăşi se îndeplineşte cu aju
torul aparatului numit tulumba (prcişca) de 
peronosporă, care împrăştie licuidul de cum 
nu s’ar putâ mai mărunt şi deopotrivă.

In scopul isbutirei nu rămâne decât să 
urmăm întocmai poveţelor ce urmâză:

1. Stropirea să se îndeplinâscă cât mai 
apriat şi întocmai la t mpui cuvenit, dacă e 
să isbutâscă în deplin.

Stropirea dintâiu urmâză a se face cât 
mai de timpuriu, prin Maiu, pănă a nu se fi 
răspândit peronospora, la tot caşul mai nainte 
de înflorirea viţelor. Neapărat este a stropi 
de dóué-ori cel puţin sau şi mai bine de 
3—4 ori.

Stropirea a dóua ar trebui făcută după 
înflorire, prin Iunie. Cu începerea lui August 
urmâză stropirea a treia şi cerând trebuinţa 
prin Septemvrie a patra.

Stropite ar trebui tóté frunzele şi cele
lalte părţi verzi. Rândurile viiei trebue stro
pite de amándóué lăturile, aşadar' de două-ori.

2. Tulumba se nu se ţină aprópe de 
viţele de stropit. Licuidul se acopere frunzele 
cu picături cât mai deopotrivă şi dese, de 
mărimea grăunţelor de păsat, sămănând a 
rouă măruntă. Picături mari, cari s'ar prelinge 
înspre marginea frunzelor, lasă goluri şi astfel 
nu scutesc frunzele în deplin. In urma stro- 
pirei frunzele să nu fie cu totul ude.

3. In viile aflătăre pe cóste piezişe 
stropirea să se facă mergând din jos în sus 
şi nu întors.

Stropirea isbuteşte mai ales dacă se 
face sâra sau diminâţa pe timp uscat, liniş
tit şi fiind ceriul senin.

4. Nu este iertat a stropi pe timp plo
ios şi mai ales când plóué. Dacă ploia ar 
fi spălat frunzele deja stropite, se va stropi, 
din nou.

5. Stropite ar trebui viile din întreg 
hotarul, cum şi viţele din tóté grădinile co
munei, de óre-ce viţele cari ar fi rămas ne
lecuite, fie şi mai pe alocux-ea, uşor răspân
desc peronospora mai departe, ameninţând 
cu pustiire viile mai nainte sénátóse ori 
stropite.

încă cu începere din anul 1898, aşa 
ştim, se pedepsesc cu asprime, amesurat sta
tutului comitatens, toţi cari nu şi-ar fi îm
plinit datorinţa prescrisă contra peronosporei.

Aşa fiind, primăriile comunale şi viie- 
rii vor lucra înţelepţeşte, aplicând contra pe
ronosporei negreşit şi din vreme stropirea 
descrisă atât de lesniciósá, ieftină şi de 
mare folos.

Rămâne să adaogem, că prin viile mai 
multor comune au dat năvală un fel de gân
daci verzi, numiţi gărgăriţele viţei, cari fór- 
fecă tinerele mlădiţe cu grămada. Cel mai 
îndemânatic şi sigur mijloc este a scutura, 
des de diminâjă, aceste gărgăriţe pe pânză- 
turi aşternute jos. Urmâză strângerea şi a- 
runcarea gărgăriţelor în foc sau apă fer- 
binte.

Comitetul central al „Reuniunei române 
agricole din comitatul Sibiiului“.

S i b i i u, 12/25 Maiu n. 1900.
D. Comşa, V. Tordăşianu,
preşedinte. secretar

Apel")
cătră iubiţii mei colegi învăţători, şi cătră O.

Dni preoţi din comitatul Albei-inferióre.
Pentru-ca atât învăţătorii să p0tă avea 

un manual, care să le uşureze propunerea 
Istoriei şi Geografiei comitatului nostru, în 
şcâlele nóstre poporale, — cât şi alţi cărtu
rari se pótá sei istoricul ori cărei comune 
din comitat, m’am decis a lucra o monogra
fie prescurtată a tuturor comunelor din co* 
mitatul nostru.

Pentru ajungerea mai cu succes a a- 
cestui scop ’mi permit a ruga pe iubiţii mei 
colegi învăţători şi pre O. D. preoţi ca pe 
aceia cari mă înţeleg ce intenţionez prin a- 
câstă lucrare şi ca pe aceia cărora şciu că 
le este legată de inimă înaintarea nóstrá, ca 
să binevoiascâ a mă sprijini în lucrarea mea 
dându-mi mână de ajutor la culegerea date
lor necesare.

Şi pentru mai marea uşurătate la cule
gerea datelor 'mi permit a ruga pe cei ce

*) Celelalte foi române sunt rugate a repro
duce acest apel.

vor binevoi a’mi da mână de ajutor, ca pănă 
cu 1 August v. a. curent, să-’mi răspundă la 
urmátórele întrebări :

1. Numele comunei?
2. De unda şi-a căpătat comuna acel 

nume ?
3. Tot acel nume l’a avut, ori s’a 

schimbat, şi dâcă s’a schimbat, — când şi 
pentru ce s’a schimbat?

4. Ce zice tradiţiunea despre întemee- 
rea şi numele comunei?

5. Nu cumva în vechime comuna ar 
fi fost situată în altă parte a teritoriului co
munei ?

6. Ce zice tradiţiunea, ori documen
tele, dâcă sunt, despre întemeetorii comunei, 
de ce naţiune au fost?

7. Ce lucruri vechi s’au aflat şi se pot 
afla pe teritoriul comunei ?

8. Ce zic documentele (dacă sunt) ori 
tradiţiunea despre întemeierea celei dintâi bi
serici din comună?

9. Când şi prin cine s’a zidit ori re
novat biserica de acum ?

10. Ce preoţi a avut biserica din tim
puri mai vechi până în zilele nóstre, şi de ce 
confesiune e?

11. Din ce mijlóce s’a susţinut şi se 
susţine biserica şi preotul?

12. Ce zic documentele ori tradiţiunea 
despre începutul scólei din comună?

13. Ce sc61ă şi dascăli a avut şi are 
comuna?

14. Cine a susţinut şi susţine scóla şi 
de ce caracter e?

15. Nu cumva se află pe teritoriul co
munei ruine vechi şi drumuri părăsite şi ce 
zice tradiţiunea despre ele?

16. Qe munţi şi dâluri mai însemnate 
se află pe teritoriul comunei, ce produc şi a 
cui proprietate sunt?

17. Ce legende ori balade se află în 
popor despre unele locuri, de pe teritoriul 
comunei?

18. Nu cumva se află pe teritoriul co
munei vre-o bae (mină) părăsită: pe ce timp 
s’a lucrat la ea, ce metale s’au aflat şi ce 
nume a avut?

19. Descrierea comunei: a) posiţia, 
b) grădinile, c) agri, d) fânaţele, e) pădurile, 
f) mineralele mai însemnate, g) munţi, h) peş
teri, i) lacuri şi iezere vestite; l) ape mine
rale, m) băi etc. ?

20. Ce rîu trece prin comună şi de
unde isvoresce?

21. Ce se produce pe teritoriul co-
munei ?

22. Ce animale domestice şi sălbatice
se află pe teritoriul comunei?

23. Locuitori după naţionalitate, ocu-
paţiune şi confesiune ?

24. Dintre locuitori ştiu ceti şi scrie ?
25. Cu pregătiri mai înalte dintre fiii

comunei sunt?
26. Edificiile mai însemnate din co-

mună ?
27. Ce fabrici sunt în comună, de

când sunt întemeiate şi acui proprietate sunt?
28. întâmplări mai marcante, vechi şi

nouă întâmplate pe teritoriul comunei, pe 
basa documentelor ori a tradiţiunilor ?

2 9. De ce privilegii se bucură co-
muna ? •

30. Numele bărbaţilor ce s’au distins,
făcând cinste neamului nostru, — pe ori ce
teren ?

31. Institutele cu menirea lor?
32. Reuniuni ori însoţiri, în comună?
33. Averea comunei ?
34. Portul bărbaţilor ? 

Portul femeilor?
35. Cine şi din ce se pregătesc veş-

mintele pentru portul bărbaţilor ?
36. Cine şi din ce pentru al femeilor ?
37. Teritoriul comunei se mărginesce 

la cele 4 regiuni cu al comunelor ?
38. Depărtarea comunei dela capitala 

comitatului e cam de . . . Chim.
39. Comuna — se află în cercul (pre

tura) . . .  ?
40. Posta ultimă ?
Dâcă s’ar mai afla răspunsuri la între

bări de feliül acestora, pe cari le-aş fi trecut 
cu vederea şi cari ar contribui la completa
rea lucrărei mele, rog pe O. Dni colectanţi 
ca se mi-le comunice şi pe acelea.

La respunsuri e de ajuns dâcă se ci- 
tâză numai numărul întrebări.

Pentru ostenele recunoştinţa mea nu 
va lipsi.

Nădăjduesc fórte mult, că glasul meu 
nu va suna în pustiu.

C e t e a ,  în 22 Maiu v. 1900. 
u. p. T ö v i s .  loan Bota,

Va r i etăţi
(Copiii veacului viitor). Renumitul ex

plorator Frithjof Nansen, al cărui nume a 
devenit atât de cunoscut din călătoria sa la 
Polul nordic, a ţinut zilele trecute la socie
tatea pedagogică din C r i s t i a n i a  o pre
legere interesantă despre e d u c a ţ i u n e a  
c o p i i l o r .  El zise, între altele, urmátórele:

„Tinerimea nóstrá arată o periculosă 
lipsă de caracter şi idealism. Acésta este a 
se atribui literatúrai şi politicei, cari au slă
bit simţul pentru ideal. Educaţiunea (creş
terea) nu se îngrijeşte destul de a forma din 
copii bărbaţi. Nu este de ajuns a înainta 
numai viaţa sufletâscă. Tăria, ce o posed eu, 
am a o mulţămi creşterei severe. Eu nu pre
supun aici creşterea trupâscă, ci o creştere 
seriósá.

învăţătorii trebue se premârgă eu 
exemplu bun. Copiii trebue să înveţe a sei 
cóse nasturi pe haine şi a-şi cârpi înşi-şi 
încâlţămintele. Ast-fel devin bărbaţi! Mai 
demult trebuia noi se ne facem tot de ce 
aveam lipsă. Acésta face caracterul şi per
sonalitatea ! Tinerimea trebue să înveţe a sa 
lipsi de plăceri. Ea nu trebue să se mulţu- 
mâscă, ca acum a fi numai lirică, visătore 
şi sentimentală.

Aci pot ajuta deprinderile corporale. 
Nu creşterea modernă, jocul de sport, aler
gările ajută, tóté acestea sunt stricációse cor
pului şi spiritului; din contră deprinderi corpo
rale raţionale au bună înfluinţă asupra vieţei; 
fac ómení sănătoşi şi independenţi — acâsta 
este ceea-ce ne trebue nóuá!“

N otiţă  literară.

„Enciclopedia Română“, publicată din 
însărcinarea şi auspiciile „Asociaţiunii pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“, de Dr. C. Diaconovich, prim-secre- 
tarul Asociaţiunii.

A apărut fase. XX, cuprinzând nume- 
róse articole între loanovici—Keman. Cu a- 
cest fascicol se încheie tomul al doilea al 
acestei valoróse publicaţiuni. In acest fasci
col încă aflăm o serie de articole de inte
res special românesc, dintre cari amintim: 
Iobagiu (I. St. Şuluţu), Ionescu (biografii), 
Iorga, Iosif (mitropoliţi), Ipsilante, Isopescul, 
Istro-Români, Iuga, Ivacicovici, Jianu, Jiul, 
Joreste, Junii, Junimea, Kalinderu ; iară dintre 
celelalte articole remarcăm: Iosif, Irigaţiune, 
Irlanda, Isabella, Isolarea bolnavilor, Istoria, 
Isus Christos, Isvor, Italia, Italiana, literatura 
(M. Strajan). Iupiter, Jancsó B., Japonia, 
Java, Jertfa, Ihering, Joc, Jókai, Jósika, Jou- 
bert, Justinian, Kant (Dragomirescu), Kar
nak, Karthago.

Stăruinţa Redacţiunei şi editurei de a 
aduce acâstă operă la bun sfîrşit în butu 
tuturor greutăţilor, cu cari se luptă, merită 
recunoscinţa şi sprijinul publicului. Volumele 
apărute până acum (I şi II) pot forma po- 
dóba ori-cârei case românesci. Editorul a pre
gătit şi sc0rţe corespunzătâre, cari se pot 
procura cu preţul de câte 2 coróne de tom.

Abonamentele se facla W. Krafft în 
Sibiiu (deposit general pentru ’România: E. 
Storcit, Bucuresci) şi se primesc numai pen
tru publicaţiunea întrâgă. Preţul de prenu- 
merare pentru un tom broşurat cor. 20 — 
legat cor. 23.20 (în România: lei 25—, 
resp. 28.50). *

Geografia pentru scólele poporale întoc
mită pe basa planului ministerial de învă
ţământ partea II pentru clasele V şi VI, de 
Vasilie Goldiş, prof. gimn. cu numărâse i- 
lustraţiuni şi harte. Editura librăriei Ciurcu 
Braşov, 1900. Preţul 25 cr. sâu 50 fii.

*
Anuarul III al societăţii pentru crearea 

unui fond de teatru român pe anii 1899—900, 
Braşov, tipografia Ciurcu & Comp. 1900,
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P u b lica ţiu n e  o fic ia lă .
Pentru trebuinţele Seminariului ar- 

chidiecesan în anul scolariu 1900-1901 
în ce priveşte încălzitul se recere li- 
ferarea de una sută (100) stângini 
de lemne, pentru a căror literare se 
publică concurs până inclusive în 
15/28 Iuniu a. c.

Lemneie se fie de fag, neplutite, 
posibil din faţa sórelui.

Ofertele au sé fie înaintate în ter- 
minul indicat la consistoriul archidie- 
cesan şi oferenţii se aducă în seminariu 
un stângin de lemne pentru probă.

S i b i i u, din şedinţa consistoriu- 
lui archidiecesan ca senat epitropesc, 
ţinută la 20 Maiu, 1900.

loan  Metfanu m. p.
arcliiepiscop

Nr. 105—1900 of. ppresb. [61] 3—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului va

cant de paroch din parochia de clasa 
a IlI-a G o s t i 1 a prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile, computat 
dela prima apariţiune a acestuia în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma de 800 coróne, despre 
cari se pot lua informaţiuni dela comi
tetul parochial şi dela subsemnatul oficiu.

Concurenţii au să-şi aştârnă peti- 
ţiunile concursuali, instruite conform 
legilor în vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, — 
şi după espirarea terminului concursual 
a se presenta în parochie spre a se 
face cunoscuţi parochienilor.

Deeş,  12 Aprile, 1900.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 
or. Deeş, în conţelegere cu comitetul 

parochial concernent.
Teodor Hermann

protopresbiter.

/■. . . . .  ■
Indispensabilă pentru fie-care ştiutor 

de carte este cartea întitulată:

Datorinţele şi drepturile
purtătorului de dare,

ce se póte procura dela
Librăria archidiecesană,

Preţul 1 C. 20 fii. -j- porto 10 fii.
Cuprinde tot feliül de îndrumări, 

cum să purcedem la cumpărări şi vén- 
zári de proprietăţi, realităţi, ca sé nu 
plătim dare decât numai câtă se cuvine, 
cum sS ne scăpăm de darea care nu 
cade în sarcina nóstrá, ce drepturi sunt 
împreunate cu plătirea dării, etc.

nrr"

In T ipografia  ş i  L ib ră r ia  
arch id iecesan ă ,  S i b i i u, se află de 
vânzare

Sidoxia,
cestiunea dotaţiunei archiereului ort. 

român din Transilvania,
de

M a t e i  V o i l e a n u .
Preţul 30 cr.

I É É É . A A A A A A. A.-

In Tipografia şi librăria 
archidiecesană, Sibiiu, se
află următdrele scrieri ale poetu
lui nostru Ci. Coşbuc:
Fire de tort, broş.....................fi. 1.—
Balade şi idile „ .....................fi. 1.50
Sacontala, broş. 2.50
Aeneis ediţ. II. broş . . . .  n 1.25 
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, broş. - .5 0

Din Tipografia şi librăria archi
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r i b e a g
de

loan Iosif SceopnI. 
Preţul broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţianu 
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  2  co ró n e

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe 

de
Margareta Moldovan. 

Broş. â 2 cor.

Din Yremuri apnse,
de

Jud i t a  S e c u l a  născută Truţa.
Broş. â 1 cor.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i  co n tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
liibrărla Tipografiei Arclii- 
diecesaiie, Sibiiu, cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
cbitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r e p te le  form ale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Span.
Preţul 1 C. 60 iii

Se pot procura din

Librăria tiposraflei arclMecesane
Sibiiu.

0p premiat de Academia Română.

Seminţe
din

Agrul lui Christos.
--------■ ---------

Cuvântări "bisericesci
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I.: cuvântări Ia tóté Duminecile de preste an. 
„ II.: „ „ praznicele şl sărbătorile,

precum şi la easuale bisericesci.
„ III.: euvéntári la im mo r montări, parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i  lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă  
SiMiii.

In T ipografia  ş i lib ră r ia  a r 
ch id iecesană, S ib iiu ,  au apărut şi 
se află de véndare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Şi

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I . P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg.................. fi. 1.30

„ Istoriei universale leg. . „ I.—

Din Tipografia şi librăria archidiece
sană, Sibiiu, se póte procura:

Din vremnri apnse,
de

ludita Secula n. Truţa.
Broş. â  5 0  cr.
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Stofe de Brünn veritabile
Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă 

de oae
fi. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână forte fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă 

de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— 
deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- 
disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo
situl real şi recunoscut în destul ca solid :

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé 

g a ra n te a z ă . [56] 8—40
Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

' m m m M ' i  I ii

In L ib ră ria  Tipografiei Archidiecesane, S ibiiu  
se află spre vânzare d iferite  icone du pă  cu ltu l orien tal 
precum:

M ă r i m e a :
89/ 4/6ocm. ’/«o““.

89//60Cm.
Şi

4,/es™>-
55// 68 cm. 68/•n cm. 68//IOC cm.

simplu fin simplu fin simplu fin simplu fin

Sf. N ico lae...................
fl.
5

cr. fl.
6

cr. fl. cr.
10 50

fi- I cr.
650

a.
16

cr. ti.
10

cr.
25

a.
20

cr. fl.
11

cr. fl.
28

cr.

Sf. George, călare . . . 6 — 6 60 11 50 7 50 18 — 11 50 22 — 12 — 30 —
Sf. Dumitru................... 5 — 6 — 10 50 6 50 16 — 10 25 20 11 — 28 —
Botezul Domnului . . . 6 — 6 60 l i 25 7 50 18— 11 50 22 — 12 — 28 —
Sf. T reim e................... 6 50 7— 12 — 7 50 18 50 11 50 22 — 13 —30 —
Archangelul Mihail . . 5 — 6 — 10 50 6 50 16 — 10 25 20 — 11 — 28 —
Christos pe cruce eu fig. 7 — 7 50 12 — 8 — 18 50 12 --.23 — 13 50 32 —
Maica Domnului . . . . 6 — 6 60 11 50 7 50 18 — 11 50 22 — 12 — 30 —
Ilie în carul de foc . . 6 50 7 50 13 — 8 — 20 — 12 — 23 — 14 —33 —
înălţarea Domnului . . 7 — 750 14 — 9 — 22 — 14 — 28 — 15 — 36 —
Nascerea Domnului . . 6 — 7 50 14 — 9 — 22 — 14 — 28 — 15 — 36 —
Petru si Pavel . . . . 6 — 7 — 11 — 7_ 17 — 11 —21 — 12 — 30 —
Adormirea Maicii Domnului 7 — 8 — 14 — 9 — 22 — 14 —28 — 15 — 36 —
Scularea lui Lazar . . 6 — 7 — 11 — 7 50 21 — 14 — 28 — 15 — 32 —
Simion............................ 5 — 6 — 10 — 6 _ 16 — 11 — 20 _ 11 28 —
I lie ................................. o — 6 — 10 — 6_ 16— 11 ___20_ 11 28 —
Archangelul Gavril. . . 5 — 6 — 10 — 6 _ 16 — 11 — 20 11 — 28 —
învierea lui Christos . . 6 50 7 — 14 — 8_ 21 — 13 — 28 15 32 _
Sf. George (pe jos) . . 5 — 5 50 10 — 6 — 16 — 11 — 20 11 — 28 _
Christos (bust) . . . . 6 — 8 — 12 50 8 _ 21 — 14 — 28 15 — 32 —
Nicolae „ . . . . 6 — 8 — 12 50 8 _ 21 — 14 — 28 15 — 32 —
Bunavestire................... 5 50 6 — 12 — 7 50 16 — 13 — 24 _ 13 —30 —
Ion în pustie................... 5 — 6 — 10 — 6 — 16 — 10 — 21 _ 13 — 28 —
Rosaliile........................ 7 — 6 — 12 — 8 50 22 — 12 —24_ 15 — 30 —
Sf. Petru........................ 5 — 6 — 10 — 6 _ 16— 10 — 20 11 —28 —
Mormântul Domnului . . — — — — — — 15 _ 27 — 18 — 36 21 —42 —
Nascerea Sf. Maria . . 7 — 8_ 15 — 9 _ 22 — 14 — 30_ 15 — 32 _
înălţarea Sf. Cruci . . 6 50 8 — 14 — 8 50 22 — 14 — 30 — 15 — 32 —
Cei 40 Mucenici . . . 7 — 9_ 15 — 10_ 23 — 15 — 30 — 16 — 36 —
Constantin si Elena . . 6 — 6 50 12 — 7_ 18 — 12 — 2 2 _ 12 50 30 —
Schimbarea la fată . . 7 — 8 — 15— 9_ 22 — 14 — 30 -—15 — 32 —
Faţa lui lisus . . . . 5 — 6 — 10 — 6 50 16 — 10 50 20 11 —28 —
F lo r i i le ....................... 7 — 8 — 15 — 9 _ 22 — 14 — 28 15 — 32 —
Fuga la Egipet . . . . 6 50 8 — 12 50 9 — 22 — 12 50 30 15 — 34 —

Redactor prov. Dr. Elie Qristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane,


